



41



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 47 (11367) Воскресенье, 25 февраля 1962 г. Цена 2 коп.

СОРОК ПЕРВАЯ ВЕСНА

Г. С. ДЗОЦЕНИДЗЕ, Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

Год назад трудящиеся Грузии вместе со всем советским народом торжественно отметили свой национальный праздник — сорокалетие установления Советской власти и образования Компартии Грузии...

Великая Советская страна завоевала много новых побед на всех участках мирного труда в минувшем году...

С XXII съезда начинается новая эра истории нашей Родины — эра развернутого строительства коммунизма...

Теперь не только советский народ и наши друзья во всем мире, но и ярые враги Советской страны признают наши достижения...

Если раньше империалисты воюли о том, что советские пятилетки — это мыльные пузыри...

Сейчас в нашей республике почти в каждые полтора дня вырабатывается столько электроэнергии...

К ВЕРШИНАМ ВЕКА

Из давних в Грузии скитаний Я вспоминаю день один: Мы шли в Орбели из Алпани Тесины, краше всех тесин...

ДОРОГОЙ КРУТОЙ

Карло КАЛАДЗЕ. Ты несешься дорогой крутой, Выше, выше! И вдруг, как живой, Мудрый Ленин с простертой рукою На вершине встает пред тобой...

Перевел Н. Заболотский.

ЗАКРЫТИЕ XI СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ ГРУЗИИ

24 февраля в зале заседаний Верховного Совета республики состоялось заключительное заседание XI съезда профессиональных союзов Грузии...

Съезд признал работу Грузинского республиканского совета профсоюзов за отчетный период удовлетворительной...

ПЕРВЫЙ ПЛЕНУМ ГРУЗИНСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ

24 февраля состоялся первый пленум Грузинского республиканского совета профсоюзов. Председателем Грузинского республиканского совета профсоюзов избран М. М. Лелашвили...

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ТБИЛИСИ, посвященное 41-й годовщине Советской Грузии

В обстановке большого политического и трудового подъема, вызванного историческими решениями XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза...

24 февраля в театре оперы и балета имени З. Палиашвили состоялось торжественное заседание Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся...

В зале театра собрались производственники промышленных предприятий, транспорта и строен, деятели науки и культуры...

В глубине празднично убранной сцены в обрамлении знамен большой портрет основателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина...

На трибуне лауреат Ленинской премии профессор Г. Меликшвили...

— Благодаря Советской власти, — говорит оратор, — Грузия стала республикой сплошной грамотности...

Студент Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина А. Какулия сказал:

— Радостно жить в стране, где все делается для блага человека, во имя его счастливой жизни...

Народная артистка Грузинской ССР кандидат в депутаты Верховного Совета СССР М. Джапаридзе...

Заседание объявляется закрытым. Торжественно звучат гимны Советского Союза и Грузинской ССР...

В заключение состоялся большой концерт. (ГрузТАГ).



Большими успехами в работе встретили 41-ю годовщину установления Советской власти в Грузии передовики производства Тбилисского завода шифовальных станков, которых вы видите на снимке (слева направо): сверловщик Готердиз Цискаришвили, ствольщик Нодар Арчадзе, мастер механического участка инженер Нугзар Церцвадзе, сборщик Роберт Читашвили, Алексей Кочиев, техник Эмма Соколова, токарь Юрий Скалий, шифовальщик Аизор Джашия и сверловщик Владимир Трофименко. Люди разных национальностей — они живут большой дружной семьей, вместе строят светлое будущее — коммунизм.

Фото Э. Песова.

ЦИФРЫ НАШИХ ПОБЕД

● За первые три года семилетки валовая продукция промышленности Грузии увеличилась на 21 процент.

● В республике создана металлургическая база. В 1961 году произведено 732 тысячи тонн чугуна, 1.168 тысячи тонн стали, 879 тысяч тонн проката. Производство проката черных металлов по сравнению с 1950 годом увеличилось почти в 44 раза, стали — более чем в 15 раз.

● Растет энергетическая база республики. Выработка электроэнергии достигла в 1961 году 3.598 миллионов киловатт-часов, что выше уровня 1950 года почти в 3 раза.

● Только за один прошлый год в Грузии вступили в строй 21 новое промышленное предприятие и 20 цехов на действующих предприятиях. Освоено производство свыше 20 новых видов промышленной продукции.

● Численность рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве республики, составляет в настоящее время свыше миллиона человек.

● Стайки и машины, выпускаемые в Грузии, завоевали добрую славу в нашей стране и экспортируются в десятки стран мира.



МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

Большой интерес в Англии

ЛОНДОН, 23 февраля. (ТАСС). Весте о том, что в Лондоне получено новое послание Н. С. Хрущева президенту США Кеннеди и премьер-министру Англии Макмиллану, сегодня быстро облетела всю страну. Сразу же после опубликования этого документа в Моксе агентство Рейтер с пометкой «молния» передало его изложение.

Заявление Уайта

ВАШИНГТОН, 24 февраля. (ТАСС). Представитель госдепартамента США Линкольн Уайт на вчерашней пресс-конференции в ответ на просьбы корреспондентов прокомментировать новое послание Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева президенту США Дж. Кеннеди заявил, что официальный ответ США на это послание в настоящее время подготавливается.

На видных местах изложение послания Н. С. Хрущева поместили сегодня в своих выпусках вечерние газеты. Газеты выделяют слова главы Советского правительства о том, что его огорчило негативное отношение президента США Кеннеди и премьер-министра Англии Макмиллана к предложению об участии в работе Комитета 18-ти по разоружению. «Я хотел бы надеяться, что вы не сказали еще своего последнего слова» — эту фразу из послания Н. С. Хрущева газета «Ивнинг ньюс» выделяет в заголовке.

Послание Н. С. Хрущева заняло центральное место в выпусках последних извятий английского радио и телевидения.

ПЕКИН, 23 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Синьхуа, по случаю 44-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота в воинских подразделениях Народно-освободительной армии Китая устраивались кино вечера.

22 и 23 февраля в Пекине в учреждении при главном командовании НОА Китая состоялись кино вечера, на которых бойцы и командиры смотрели фильмы, рассказывающие о славной истории Вооруженных Сил Советского Союза.

Кино вечера состоялись также в Шаньчэне, Люйда, Гуанчжоу, Ухане и других городах.

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 23 февраля. Корр. ТАСС Е. Башмачников передает: По случаю 44-й годовщины Советской Армии сегодня в западноберлинском районе Тиргартен состоялось торжественное возложение венков к памятнику советским воинам.

Колонна автомашин, в которых находились солдаты и офицеры со-

44-я ГОДОВЩИНА СОВЕТСКОЙ АРМИИ ЗА РУБЕЖОМ

ветского гарнизона в Берлине, а также члены семей военнослужащих, миковала контрольный пункт на Фридрихштрасе и прибыла в Тиргартен, где собрались многочисленные представители западноберлинской печати, радио и телевидения.

В торжественном молчании к памятнику возлагается венок, на алой ленте которого начертана надпись: «Слава советским воинам павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины».

Некоторые время спустя к памятнику в Тиргартене были возложены венки группой сотрудников посольства и горпредства СССР в Берлине во главе с чрезвычайным и полномочным полком СССР в ГДР М. Г. Первухиным.

СБОРНИК РЕЧЕЙ И ЗАЯВЛЕНИЙ Н. С. ХРУЩЕВА НА ИТАЛЬАНСКОМ ЯЗЫКЕ

РИМ, 23 февраля. (ТАСС). Издательство «Лонганези» выпустило в свет в переводе на итальянский язык сборник речей и заявлений Н. С. Хрущева по вопросам внешней политики СССР и международного положения «К победе в мирном соревновании с капитализмом». Книге предпослано предисловие, написанное главой Советского правительства специально для итальянского издания.

В Национальном собрании Чехословакии

ПРАГА, 24 февраля. (ТАСС). Вчерашняя сессия Национального собрания Чехословакии единодушно одобрила решение президиума Национального собрания о лишении Рудольфа Барака депутатской неприкосновенности за злоупотребление полномочиями министра внутренних дел, незаконное использование государственных средств и другие грубые нарушения социалистической законности. Депутаты Национального собрания выразили согласие на арест и предание суду Р. Барака.

Председатель Национального собрания З. Фирлингер сообщил, что на основании решения ЦК Коммунистической партии Чехословакии Центральный Комитет Национального фронта предложил избирателям отозвать депутата Р. Барака.

КОРОТКО

● Управление по атомной энергии Великобритании подтвердило, что «в ближайшие две недели» Англия собирается вернуть под землей в США в штате Невада ядерное устройство.

● В Гондурасе вербуют наемников для вторжения на Кубу. Вербовкой руководит из США.

● Об этом сообщила гондурасская газета «Крониста».

Пользуясь попустительством руководителей ООН в Конго, вооруженные силы Чомбе начали наступление из Катанги на север страны. (Из газет).

ДЕРЕВО МЕЧТЫ

Георгий ЛЕОНИДЗЕ

В тот вечер дьячок Элефтер стоял на деревянной площадке и отводил душу в разговорях.

— Это был тот самый Элефтер, которого недавно избали до полусмерти стропильные гости, приехавшие на праздник из соседней деревни.

— Почему, мол, зовут тебя Элефтером? — Про этого же Элефтера деревенский священник Зебеле говорил: — Будь у меня два Элефтера, одного обязательно повесил бы.

Горький пропонуца, дьячок Элефтер мало заботился о аграрной жизни.

Во время богослужения невнятного бубнил он слова священного писания, но на том месте, где писатель гласил: «Вино веселит сердце человека», голос его креп, торжественно возвышался, и он любовно, со смаком произносил эти слова.

С наступлением сумерек с поля возвращался скот; площадь пустила — крестьяне спешили домой.

На площади оставались Элефтер и единственный слушатель бездельного дьячка — Элиоз — самый бедный крестьянин в деревне.

— Так ты, бедняга, и не знаешь, что родник Веша — живая вода?

— С этими словами дьячок выхватил у идущей девушки Абди заповешний от холодной воды кувшин и жадно припал к нему.

Хлебнув немного, он, довольный и разомлевший, медленно произнес:

— Как ты не знаешь, что такое родник Веша!

— Где этот родник?

— В горах Тетрибани.

— От каких болезней он вылечивает?

— От каких болезней он вылечивает? — робко поинтересовался Элиоз.

— Это не лекарство, а само бессмертие!

— А что такое бессмертие?

— Жив будешь вечно!

Элиоз вздрогнул и попытался назад.

— Нет, нет, не хочу! Зачем оно мне при такой бедности и нищете?!

ПЕЧАТАЕТСЯ и на днях выйдет в свет сборник рассказов народного поэта Грузии Георгия Леонидзе «Дерево мечты». Это первая прозаическая книга прославленного поэта, рассказывающая о дореволюционной жизни грузинской деревни.

Первая прозаическая книга Г. Леонидзе, выходящая в издательстве «Накадули», радостно и крупно явление в нашей родной литературе. Задуманная вторая прозаическая книга поэта будет посвящена нашей счастливой новой жизни.

РАССКАЗ

рый отказывался от бессмертия. Напрасно сердился дьячок. Многодетный Элиоз был безнадёжно беден.

«У такого даже собака не отнимет куска хлеба», — говорили о нем соседи. И вправду, безземельный Элиоз был нищ.

Перед его разрушенным домом вечно стояла лужа, полная зеленых мух.

Лохмотья... тряпье... грязь... голод... Для чего Элиозу было бессмертие? Разве что для этой отвратительной бедности?

Человек нежной души, Элиоз был в то же время страстным мечтателем. Безжалостной жизни не удалось погасить в его душе любовь к светлой мечте.

И он укрывался от звериных натисков неумолимой действительности выдуманными им же самим нелепыми мечтами.

Долгое время он искал в зарослях курочку, несущую золотые яйца. Затем упрямо силился поймать золотую рыбку. Закатав брюки, он целыми днями простоял в Иори, переворачивая реку, извел сети и крючки. Попытался и вручную, но — нет и нет — не давалась ему золотая рыбка!

Теперь в его душу запала другая прихоть: найти волшебное дерево, дерево мечты, и вкусить от его плодов — соверши он это — и богатство будет в его руках.

Элиоз верил: если в студеную январскую полночь оказаться в лесу, в тот миг, когда озаряется небо, то увидишь цветущее волшебное дерево. Никакая красна не сравнится с ним! Дерево это успевае заветы и созреть прямо на глазах: если заполучишь его плод и надкусишь — все! Бедность отстанет от тебя навеки!

Кто сказал, кто внушил ему это — и сейчас не знаю! И январскими ночами, в трескучий мороз, часто бродил ободранный Элиоз по лесу; один-одинешенек, в ожидании озарения неба и появления чудотворного дерева.

— Ни медведя не боишься, ни волков, ни рыся, что с голыми руками ходишь по дремучему лесу?

Бедный Элиоз так и не смог убежать от жестокой действительности и стал жертвой своей мечты.

Поэты — не только те, кто рифмует слова на бумаге. Знаю, поэтическим глазом, сердцем и душой одаренные, многие ходят по земле.

Перевод Н. Чичинадзе и А. Пирхалава.

ФАКТЫ и Комментарий

„Необъявленная война“

«Соединенные Штаты ведут необъявленную войну в Южном Вьетнаме», — писала газета «Нью-Йорк таймс».

8 февраля Пентагон объявил о создании специального американского военного командования в Южном Вьетнаме. Как было указано представителем Пентагона, оно создано потому, что американцы взяли на себя ряд «оперативных задач», которые «выходят за рамки обычной работы группы американских военных советников». Во время прений в английском парламенте лейборист

Гарольд Дэвис отметил, что Соединенные Штаты «снимают в этом районе 4—5 тысячи американцев, одетых в военную форму, причем к лету их число может достигнуть 7 тысяч».

Мир является свидетелем открытой военной интервенции Соединенных Штатов в Южном Вьетнаме. Американские офицеры и солдаты участвуют в боевых действиях против южновьетнамских патриотов, непосредственно руководят операциями карательных отрядов, пилотируют вертолеты и самолеты, приданные южновьетнамским правительственным частям. Непрерывным потоком в Сайгон из-за океана поступает военная техника. Военная помощь США южновьетнамскому диктатору Нго Динь Дьему составляет кругленькую сумму — 170 миллионов долларов в год.

Какую же цель преследует здесь империалистические круги США? Поставив у власти свою марионетку Нго Динь Дьема, они втянули южновьетнамские власти в военные авантюры агрессивного блока СЕАТО. При их покровительстве клика Нго Динь Дьема установила в стране режим кровавого террора и репрессий против всех патристических и демократических сил. Сейчас, когда в Южном Вьетнаме в результате мучной народо политической марионеточных властей поднимается волна национально-освободительного движения, правящие круги США предпринимают все усилия, чтобы любыми средствами сохранить эту клику у власти.

«Вашингтон забывает», — пишет парижский журнал «Франс нуэвель», — что тринадцать миллионов жителей Вьетнама (Южно-го — РЕД.) живут одним желанием — падения ненавистного правительства Дьема и удаления со своей территории американцев».

Годильневские власти объявляя страну на осадном положении, покрыли ее сетью концентрационных лагерей, в которых томятся сотни тысяч патриотов.

В начале этого года ярким пламенем запылали джунгли Южного Вьетнама вдоль границы с Лаосом. Обученные американцами и южновьетнамскими летчиками на американских самолетах начали операцию, получившую в армейских штабах кодовое название «Пожар». Одновременно другие самолеты, сбрасывая специальные химикаты, подожгли джунгли несколько южнее 17-й параллели. По сообщению корреспондента «Нью-Йорк таймс» из Сайгона, американские самолеты произвели также «опрыскивание зарослей вдоль дороги Сайгон — Сан-Жак, чтобы уничтожить растительность, скрывающую коммунистических партизан». Таким образом, для создания зоны «выжженной земли» Пентагон предпринял чудовищный акт — применение химического оружия.

Однако все эти варварские действия не могут укрепить марionеточный режим Нго Динь Дьема. Он привел страну на грань катастрофы.

Многие районы Южного Вьетнама находятся под контролем «Национального фронта освобождения». По данным зарубежной печати, власть Нго Динь Дьема распространяется только на крупные города, и 90 процентов территории страны выпадает из-под его контроля.

Правящие круги США, осуществляя открытое вмешательство военными средствами в дела Южного Вьетнама, грубо нарушают Женевское соглашение 1954 г. по Вьетнаму. Стремясь спасти обанкротившуюся клику Нго Динь Дьема, они хотят и дальше использовать территорию Южного Вьетнама как одну из своих военных баз в Юго-Восточной Азии. Их действия вызывают глубокую озабоченность и тревогу в широких кругах международной общности. Они видят в этих действиях серьезную угрозу миру в районе Юго-Восточной Азии.

На стороне вьетнамского народа, ведущего справедливую борьбу за свободу и национальную независимость, за достижение единства своей страны мирными демократическими средствами, симпатии и поддержка всех свободолюбивых народов мира.

(Соб. инф.)



ПО МОТИВАМ ИГРЫ «ЗДРАВСТВУЙ, ОСЕЛ!» Ред. А. Кандолак

ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ГРУЗИИ

Из пламенной Колхиды

Ни на секунду не спадает бие-ние пульса большого порта. Лязг лебедок, громкие команды в мегафон, резкая сирена коренных рабочих-букиров, «гостеприимно» вводящих в акваторию порта гигантские океанские суда — все эти звуки создают неповторимую музыку напряженных портовых будней. Ритм мелодии труда подчеркивает море. По зимнему неспокойное, оно глухими, размеренными ударами разбивает высокие волны о наружную стенку мола.

А в акватории море спокойно. На ленивой волне покачиваются суда под флагами разных стран. Ватерлинии одних судов поднимаются, а других — приближаются к воде.

Со всех концов Грузии стекаются в Колхиду товары и продукты, которые вывозятся как за пределы Советского Союза, так и в братские республики. Из

Поти морским путем отправляются марганец и автомобили, стани и автоматические линии для переработки винограда.

Вчера Потийский порт покинули сухогрузные корабли — болгарский «Пания», советские — «Азовсталь», «Соликамск», «Енакиево», пошедшие в своих трюмах отличней чинатурский марганец. Итальянское судно «Андрей», греческие — «Спиридон» и «Амра» повезут хлопок. На днях порт покинут и суда с автомобилями Кутаисского автозавода, отправляемые на Одесскую и Львовскую железные дороги. Пароход под флагом ОАР отчалил с потийскими земснарядями. Они будут работать на строительстве Асуанской плотины. В республике Прибалтики пойдут стани Тбилисского станкостроительного завода имени С. М. Кирова, а на молдавских заводах будут работать вынодеческие машины производства ма-

шиностроительного завода имени С. Орджоникидзе. Эти и другие грузы отправляет на запад республика из Потийского морского порта.

...В Батумский порт заходят нефтеналивные танкеры под флагами многих стран. Только в минувшем году здесь побывало около 200 судов под флагами 50 государств. А с начала нынешнего года здесь побывало 27 судов из 10 стран. Часто бывают здесь и сухогрузные суда. Они увозят грузинский чай на Украину, в Прибалтику, Белоруссию. В Новороссийск, Одессу, Молдавию, Латвию отправляются машины с батумской маркой. Каждый день в своих трюмах их увозят корабли — постоянные гости Батумского порта.

В 57 стран мира отправляет Грузия товары около 160 наименований. А в нашу республику доставляются грузы около тысяч видов из 30 стран пяти континентов.

С каждым годом расширяются внешнеторговые связи Советской Грузии.



В Сигнахском районе весна нынче ранняя и ласковая. Идут весенние работы на виноградных колхозах села Дзвель-Анжа. И молодые колхозники (на верхнем снимке, слева направо) Д. Джалашивили, Г. Джалашивили и Н. Шаншавили с радостью говорят: «Здравствуй, весна!» А в высокогорном пшавском селе Магарокари Душетского района, которое вы видите на нижнем снимке, еще хозяйничает зима... Но и она по-своему прекрасна. Спит укутанный снегом гор, чист и свеж морозный воздух. «Хорошо в родном крае!» — говорит житель горного села М. Мгелашвили, С. Тандлашвили и Н. Библидзе.

НА СЦЕНЕ «МЕДЕЯ»

Вчера в театре имени К. Марджанишвили состоялась премьера трагедии Эврипида «Медея». Спектакль поставлен народным артистом республики, заслуженным деятелем искусств РСФСР режиссером А. Чухришвили, художественное оформление спектакля осуществлено заслуженным деятелем искусств Грузинской ССР художником И. Сумбаташвили и художником О. Кочаквадзе, А. Славинским, Ю. Чиквадзе. Композитор — заслуженный деятель искусств Грузинской ССР А. Чикавадзе. Роль Медеи исполнила народная артистка Союза ССР Верико Анджапаридзе. В роли Ясона выступил народный артист республики Пьер Кобаидзе.

В спектакле приняли участие заслуженные артисты республики Т. Сакарелидзе, А. Кобаидзе, Я. Трипольский, Д. Чичинадзе и другие.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ ОДНОГО СЕЛА

Самтредский район. Село Диди-Джихаиши. Несколько дней назад здесь было особенно празднично и оживленно. В сельскохозяйственной технике проходила встреча студентов и преподавателей с новаторами сельского хозяйства. Тепло приветствовали будущие специалисты представители 25 колхозов и совхозов района. Много нового и интересного услышали студенты в этот вечер.

В стаях диди-джихаишского техникума такие встречи проводятся не впервые. В нем частые гости колхозные мажоры. Многие из них здесь учились, а теперь работают на полях. Сейчас в техникуме обучается 580 студентов. 35 преподавателей передают им свои знания и опыт. Среди них старые заслуженные педагоги С. Санадзе, Н. Урушадзе, А. Харабадзе. Есть и молодые преподаватели. Натела Джавашишвили два года назад окончила сельскохозяйственный институт. Сейчас она ведет в техникуме курс субтропических культур.

Кроме техникума, в селе — три школы: средняя и две неполных средних. Почти все сельские учителя имеют высшее и среднее специальное образование.

В Диди-Джихаиши четыре врача. Они ведут большую работу. Особенной любовью пользуется А. Манджгаладзе, который после окончания медицинского института в 1945 году приехал сюда и вот уже 17 лет отдает людям все свои силы и энергию.

32 новых комбината бытового обслуживания

С каждым годом в нашей республике ширится сеть комбинатов бытового обслуживания. Только в прошлом году в городах и селах Грузии было открыто 19 таких предприятий. В комбинатах бытового обслуживания размещены мастерские индивидуального пошива и ремонта одежды и обуви,

мастерские ремонта часов, ювелирных изделий и электроприборов, фотоателье, парикмахерские.

В этом году еще 13 предприятий бытового обслуживания будет открыто в Батуми, Сухуми, Цхинвали, Болниси, Марнеули, Махарадзе и других городах республики.

В КРАЮ ТУРИЗМА

СУХУМИ. (Корр. «Заря Востока»). Где-то на севере еще льют морозы, а здесь, на берегу Черного моря, стоят по-весеннему теплые, позолоченные дни. Уже почти нет снега в домах отдыха и санаториях Гагра, Сухуми, Нового Афона, Гудаута. Сюда со всех концов страны съезжаются курортники. Среди гостей немало иностранных туристов, которые приезжают в Абхазию на комфортабельных морских и воздушных лайнерах, автомашинах.

Нынешним летом один из лучших домов отдыха Абхазии «Золотой берег» станет международным лагерем. Свыше 2,500 туристов из различных стран Европы, Азии и Африки отдохнут в этой замечательной здринице.

Особенно много гостей ожидается на мысе Пицунда и у высокогорья озера Рица.



ЛАБОРАТОРИЯ НА КРЫЛЬЯХ

В погожие дни часто можно наблюдать, как в голубой простор неба медленно поднимаются воздушные шары. Это посланцы Научно-исследовательского института гидрометеорологии — радиозондированных шаров.

На территории Закавказья радиозондирование проводится в Тбилиси, Сухуми, Ереване, Баку.

В строго определенные часы, несколько раз в сутки, приборы зондируют верхние слои атмосферы и шлют на

УНИВЕРСИТЕТ ДЛЯ ДОМОХОЗЯЕК

ЛЕНИНГОРИ. (Корр. «Заря Востока»). Здесь начал работу на общественно-научных началах народный университет для домашних хозяек. Для слушательниц университета будут проведены лекции «Задачи партии в области дальнейшей работы народного благосостояния», «Роль семьи в коммунистическом воспитании детей», «Религия и наука» и другие.

В работе университета принимают участие лучшие преподаватели сельской интеллигенции — врачи, агрономы, учителя, партийные и советские работники.

МЕЧЕННЫЙ КАНАТ

Моросит дождь, ущелье окутали клубы тумана, в котором едва вырисовываются контуры вагонов воздушно-канатной дороги. Они ползут медленно, как бы прощупывая путь...

Трудно в такую погоду работать оператору канатной дороги. Недавно в Чинатура на ахал-итхвиской грузовой воздушно-канатной дороге установлена система сигнализации и применением гамма-реле и изотопов, созданная Институтом горного дела Академии наук Грузинской ССР.

На Тбилисской пассажирской воздушно-канатной дороге, связывающей площадь Руставели с плато Функулера, установлен новый указатель положения вагонов, также созданный сотрудниками Института горного дела Академии наук Грузинской ССР.

Вскоре появятся и полностью автоматизированные канатные дороги, работающие без оператора, роль которого возьмет на себя так называемый меченый канат. Вплетенные в канат изотопы кобальта будут подавать сигналы о месте нахождения вагона, а «чуткое» гамма-реле — принимать их и передавать в специальную автоматизированную схему машины. Таким образом, меченый канат будет сам регулировать скорость движения вагонов.

АВТОГРАФ ЗЕМЛИ

Человеку свойственно коллекционировать. Люди собирают марки, денежные знаки, автографы. Но вряд ли многим из любителей автографов довелось видеть роспись Земли. А между тем в папках Тбилисской центральной сейсмической станции бережно хранятся и изучаются эти своеобразные автографы.

В приборе закладывают ленту фотобумагу и каждые 12 часов достают уже исписанную. Земля аккуратно сообщает о своем «самочувствии», о процессах, происходящих в ее глубинах.

Современные методы сейсмологии и высокочувствительная аппаратура позволяют точно определять очаг землетрясения, расстояние до него и даже силу.

Для этого сейсмографы круглосуточно следят за колебаниями нашей планеты. Как же Земля «пишет»? Мы спускаемся по лестнице в подвальное помещение станции. Она за другой закрывается за нами дверью. Медленно, чтобы приборы нас не почувствовали, продвигаемся по бетонному коридору. Земля спокойна. Механическая рука-маятник, соединенная с Землей, фиксирует на закончен-

ном цилиндре борозду относительно давления и влажности воздуха, рассказывают о скорости и направлении ветра. Все это имеет огромное значение для метеорологических прогнозов.

Большую помощь метеорологам оказывает и авиация. Специально оборудованные самолеты — метеорологи, проводят не только зондирование, но и изучают особо интересные атмосферные процессы.

...И снова Чили. 14 февраля 1962 года, когда произошло в Чили очередное разрушительное землетрясение, сейсмографы в Тбилиси, находящиеся на расстоянии 15,000 километров, почувствовали его через 16 минут.

Свыше 20,000 землетрясений описано в трудах старейшей в нашей стране Тбилисской сейсмической станции.

Пройдет время, и люди научатся по «почерку» нашей планеты узнавать об ожидаемых землетрясениях, принимать соответствующие меры. А пока Земля находится под наблюдением.

Мы покидали станцию, унося автограф Земли на кусочке калки.



ПОСЛЕДНЕЕ ПРИСТАНИЩЕ КИНО.

Рис. А. Канделаки.

НОВОСТИ СПОРТА

НА ДИСТАНЦИИ ЛЫЖНОГО МАРАФОНА

Перед вчерашним днем чемпионата мира по лыжному спорту у советских спортсменов было девять медалей — три золотые, три серебряные и три бронзовые. Семь из них завоеваны женским составом сборной команды страны и лишь две — мужским.

Можно было ожидать, что наши гонимы «реабилитируют» себя на самой длинной лыжной дистанции — 50 километров, но этого не произошло. Вчера они вновь выступили не-

удачно. Лучший среди советских спортсменов Г. Ваганов занял лишь десятое место.

Звание чемпиона мира завоевал шведский спортсмен С. Ериберг. Его результат — 3 часа 03 минуты 48,5 секунды. Другой представитель команды Швеции А. Реннланд вышел на второе место — 3 часа 05 минут 39,1 секунды. Обладателем бронзовой медали стал К. Хямляйнен (Финляндия) — 3 часа 05 минут 42,8 секунды.

На межзональном турнире

Вчера на межзональном шахматном турнире в Стокгольме состоялась 17-я тур. В центре внимания находилась встреча лидера турнира Фишера с советским гроссмейстером Петросяном. Партия отложена в ничейной позиции. Геллер выиграл у Бисгайера, Помар сыграл вничью со Штейном, также вничью закончилась встреча Аарон — Верто. Партия Корчной — Барца осталась неоконченной. У советского шахматиста лишняя пешка и шансы на победу. Отложены также и другие партии.

Сегодня состоится 18-й тур.

ПЕРВЫЙ ЧЕМПИОН

В республиканском шахматном клубе закончился первый чемпионат Грузии по столичному шахмату. Звание чемпиона республики завоевал тбилисский кандидат в мастера Т. Барамидзе. Он набрал 8 очков из 10 возможных. Второе место занял З. Кокоев (Цхинвали) — 7,5 очка, третье — Г. Барамидзе (Сухуми) — 6,5 очка.

6 МАРТА СОЗДАЕТСЯ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СЪЕЗД ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ

Съезд откроется в 12 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР (пр. Руставели № 8). Регистрация делегатов будет производиться с 3, 4, 5 марта в Союзе журналистов Грузии с 10 часов утра до 5 часов дня (пр. Руставели № 42). Телефон 3-35-24. ПРЕЗИДИУМ ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ.

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ

Театр оперы и балета имени З. Палашишвили — «Тщетная предосторожность» («Бабушка и внучка») (в 11 час. 30 мин. дня); «Девница великого мастера» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени Ш. Руставели — «Бахтриони» (в 11 час. 30 мин. дня); «Футболист» (в 11 час. 30 мин. дня); «Золотой человек на волоске» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени А. Грибоедова — «Проводы белых ночей» (в 11 час. 30 мин. дня и в 7 час. 30 мин. веч.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «С чистой совестью» (в 11 час. 30 мин. дня, 5-й спектакль); театр музыкальной комедии имени В. Абашидзе — «Вратарь» (в 7 час. 30 мин. веч.); в помещении Дома железнодорожника, пр. Плеханова, 127-а); грузинский ТЮЗ — «Красные дьяволы» (в 12 час. дня, аб. № 7, и в 4 часа дня, аб. № 9); русский ТЮЗ — «Дика-невидимка» (в 11 час. утра), «Невский сокол» (в 4 часа 30 мин. дня); грузинский кукольный театр — «Цветок жизни» (в 12 час. дня), «Снегуркина школа» (в 3 часа дня); русский кукольный театр — «Аленушка» (в 12 час. дня), «Колобок»

КИНО

СЕГОДНЯ

В кинотеатрах: имени Руставели, «Амраган», «Сакрателло» (Красный зал), «Казбети» (первый зал), в клубе имени Плеханова — «Карлот Браун-дипломат!» «Октябрь», «Исана» — «Эта земля наша»; «Тбилиси» — «Волшебное зеркало»; «Комсомолец», «Дидубе», «Газакхуди», в парке имени Кирова, в саду Коммунаров — «Где одного алби мало»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Девятый круг»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «Девушка из Бомбеи»; «Колхид» — «Жемчужина»; в клубе имени И. Чавчавадзе — «Поиски прошлого»; в Доме культуры имени Горького — «Если бы я имел коня»; в Доме офицеров — «Мать Иоанна от ангелов»; «Сакрателло» (Зеленый зал), «Колхозник» — сборная программа кинофильмов; «Казбети» (второй зал), «Спартак» — «Войшлый барьер!» «Тангазари» — «Самый маленький бродяга»; в клубе милиции — «Высокий год».

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 26 ФЕВРАЛЯ

18.00 — для старшекласников — литературная викторина, 18.45 — киножурнал, 19.00 — беседа «Общественные начала в работе — живые ростки коммунизма», 19.15 — киночерк, 19.35 — передача «Рассказывает карта Грузии», 19.50 — короткометражный фильм, 20.20 — телеуниверситет для родителей, 20.35 — новости недели на русском языке, 20.50 — художественный фильм «Осторожно, бабушка!» (грузинский вариант).